

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3'50
Número suelto 5 céntim.s.—Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 7 de Diciembre de 1907

Núm. 17

ARRIENDO de la PLAZA DE TOROS DE ESTA CIUDAD

No habiendo tenido efecto la primera subasta, esta Sociedad y por acuerdo de la junta directiva, anuncia una segunda que tendrá lugar el 15 del presente, admitiéndose nuevas proposiciones hasta el día 14 del mismo á las seis de la tarde en casa del Sr. Tesorero don José Antonio Riquelme, Colegio 8, quedando subsistente el anterior pliego con su artículo adicional.

Lo que se pone en conocimiento del público para los efectos oportunos.

El Secretario,
R. Ferrer

Mas calma.....

Cuando una publicación que con énfasis se titula portavoz de la opinión, aspira al hermoso título de defensora de los intereses morales y materiales de una región, es necesario que sus campañas las fundamente, es indispensable que edifique sobre cimientos sólidos, no de arena.

«La Iberia» copia en su número del jueves, un suelto de «El Demócrata» de Alicante, que envuelve acerbos censuras contra nuestras autoridades, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, y por solo el prurito de mortificar, copia el aludido suelto, circunscribiendo por si duda había, las censuras mencionadas.

Nosotros que aunque conocemos la manera de fabricar las críticas que se usan en la calle de Alfonso XIII, aunque sabemos que en tratarse de mortificar á nuestras autoridades se busca aunque sea con la linterna de Diógenes, el motivo, y á veces, si no se encuentra, se inventa, nos resistimos (al menos por esta vez) á creer que al copiar el aludido suelto, no se hubiese ocupado antes el colega de averiguar si era cierto ó no, y supusimos que quizás por una tolerancia punible y todo lo que Vdes. quieran, se había dado el caso á que venimos refiriéndonos.

Pero el gato escaldado del agua fría huye, y son tantas las veces que la opinión ha sido escaldada por el diario moretista, que decidimos averiguar lo que hubiera de cierto en la denuncia, y he aquí el resultado de nuestras gestiones.

A principios del pasado verano fué detenido el gitano Juan Ramos Hernandez, vecino de Murcia, por un supuesto delito, y al ingresar en esta prisión preventiva, un niño que llevaba consigo, llamado José Galán Martínez, fué depositado en la casa de Beneficencia de esta ciudad.

Por el mes de Junio salió el gitano de la cárcel y recogió de la casa de Beneficencia al aludido niño.

Esa es la historia.

Ahora bien ¿donde están, los fundamentos de las censuras di-

rigidas á nuestras autoridades?

Si antes de escribir, si antes de copiar, si antes de acoger en sus columnas censuras injustificadas, se tomara el colega la molestia de enterarse, se ahorraría de incurrir en lamentables falsedades.

Mas calma.....

SECCION LITERARIA

Flores marchitas.

Esperanza muerta,
fe que se aniquila,
anhelo truncado,
ilusión perdida,
deseo que muere,
ambición que oscila...

Esto me parece cuando miro y veo
las flores marchitas.

Esto me parece
al mirar sus hojas,
lozanas no ha mucho,
ya mustias y rotas.
Una tumba helada,
un arbol sin sobra,
un cuerpo sin vida,
un alma que llora,
¡Qué muerte tan triste!
¡Qué vida tan corta!
Abrir sus capullos
al nacer la aurora,
y morir deshechas
á las pocas horas...

¡Y siendo ellas flores, siendo tan lozanas,
siendo tan hermosas!...

Siendo, como fueron,
el adorno casto

de la joven virgen,
cuyo emblema santo
esparció su aroma
en altares sacros.
Siendo, como fueron,
el joyal ansiado,
la ilusión más grata
de inocentes años,
que veía en ellas
un lalgo soñado...

¡Y morir deshechas... y sin un recuerdo
de sus goces cándidos!

Ellas que nacieron
sólo para encanto
de todo lo bello.
Que en cultos amores
el ideal dejaron.
Que del cielo hicieron
espejo sagrado.
Que allá en los jardines
y en los verdes campos
fueron las sultanas
de sueños dorados...

Esperanza muerta,
fe que se aniquila,
anhelo truncado,
ilusión perdida,
deseo que muere,
ambición que oscila...

Esto me parece cuando miro y veo
las flores marchitas.

A. RODRIGUEZ.

Recuerdo de la primavera

A la señorita N. O.

El estilo mas perfecto y sentimental no llega ni con mucho á comunicarnos ese dulce bien-

estar que nos produce la contemplación de lo que nuestro espíritu reclama.

Ningún cuadro inspirado con la mas alta y sublime inspiración nos puede deleitar; no nos llega á conmover tan singularmente como si contemplamos la vista hermosa poética y alegre, de un campo en primavera. ¿Quién no ha sentido latir su corazón por el impulso intenso de la dicha al contemplar alguna vez un paisaje de la Primavera?

La Primavera es la vida. Sus tardes tibias con su ambiente embriagador nos despiertan el alma: sus indescriptibles paisajes que la Naturaleza nos envía: sus noches, con su cielo sereno, claro, luminoso en donde vemos la prueba indiscutible de la mano de Dios, todo, todo nos comunica Primavera...

Y al ver allá en ocaso descender majestuoso al rojizo disco que nos dá la vida: al ver sus rayos débiles ya, perderse poco á poco en lo infinito, siento en mi corazón anhelos de escribir, pues me inspira tan solo, sublimes ideas de belleza estas horas indecibles de quietud y reposo.

Busco en mi cerebro pensativo algo que pueda servir de símbolo al aspecto vespertino que nos ofrece á un extremo el sol que muere, y al otro extremo la luna que nace, y que poco á poco vá mas y mas elevándose y que parece reinar en nuestro ánimo: de esto, saco en consecuencia que el sol huye de la luna, y esta sigue en su empresa tan solo una idea irrealizable, de que llegue algun día á conseguir lo único que anhela en este mundo...

Fué una tarde también de Primavera día festivo por cierto, y era también al mismo tiempo en que moría el sol. La casualidad feliz felicísima entonces, hizome generosa que te conociera.

Ibas tú, bien me acuerdo, con tu aire gentil de damita esbelta, riente y alegre paseando: tu traje azul me recordó con su brillo fascinador el cielo aquel de primavera que tanto me agradaba.

Nunca he sentido en mi corazón una pasión tan inmensa por verte, como la que sentí en aquel momento.

Y en feliz instante en que te hablé vinieron á mi cerebro cual

manantial inagotable, multitud de ideas que despues de mucho, puedo sacar en claro.

Tu dulce hablar ¿Como no ha de extasiar al alma mia mas que aquellos trinitillos de los pájaros?

Y al descubrir todas las hermosuras de la Primavera, y al descubrir las tuyas, veo que eres otra segunda Primavera.

Primavera aun mas perfecta, alegre, y simpática que aquella: y si antes de admirarte me extasiaba ante la inmensidad de aquellos paisajes, ¿qué experimentará mi alma al verte á tí? ¡Oh verdadera Primavera!

Y si mi alma se halla demente con un deseo intenso en conocer tu imagen, ¿que será cuando llegue ¡oh ilusión que sustentol el día en que tus ojos me hablen de miles de cosas que encierran mil placeres con ese lenguaje expresivo de intenso mirar...

Pero no: no quiero acercarme tan pronto á ese último y magnífico placer; porque á pensar en tales cosas vuelve también mi mente á recordar sus tardes primaverales y aunque en sueños ve, como antes yo veía al sol radiante descender por la cumbre lejana de la luna, que se eleva y que camina siempre tras él. Te veo á tí, mujer hermosa entre infinitas gasas azuladas elevale radiante hasta esa cumbre con tu rostro impregnado de sublime belleza, y alejarte dolor de mi alma, que quiere confundirse con la tuya y se eleva también en pos de tí.

M. B.

CRÓNICA

Terminan de saludar al nuevo día, cargando los espacios las vibraciones de una potente campana. Todo duerme.... Una lámpara rojiza proyecta sus débiles rayos sobre las cuartillas que la tímida mano del cronista, sus traído del agradable influjo de Morfeo por la eficaz virtud del capricho, empieza á emborronar. Desde este momento se entabla una lucha desesperada en la que el arte, aspirando á gozar en la posesión del pensamiento, vá marcando uno tras otro sus numerosos y variados medios de

combate con el signo de la impotencia, optando al final por arrebatar la pluma de mi torpe manó declarándome con sobrada elocuencia la imposibilidad de destruir las fúnebres sombras que á mis ideas apasionan. La melancolía sigue á la derrota, acepto la grata flor que me brinda mi tristeza y comienzo á meditar.... «Poco importa que la crítica mordaz, la negra envidia, el odio vil y demás pasiones inmundas, al cebar su venenoso diente, llamen enemigo del Progreso al escritor que, templando su pluma forjada en los frios cálculos de la razón y en los ardientes latidos de su generoso pecho, nivela las clases sociales, vierte indistintamente el bálsamo consolador de la esperanza sobre todo corazón ulcerado por la desgracia, habla al pobre con idéntico lenguaje que al rico, promueve y fomenta las gloriosas tradiciones de su patria, sin dejar por esto de fraternizar con todos los pueblos, y defiende, en fin, los intereses de la sociedad á la par que vindica los derechos individuales. Poco importan, repito, al que consagra su existencia en reflejar los más ó menos valiosos, pero siempre puros destellos de su intelectual, os ciegos dardos con que la corrupción pretenda anondarle, puesto que todos vendrán á chocar con el sagrado portavóz de la verdad que no cesará de publicarle como savia regeneradora que infiltrándose por todos miembros de la sociedad marcha á la conquista del imperio, de la paz y de la ciencia.

En cambio, desdichada la condición del que hacinando asquerosos sofismas, sacrifica al golpe de su flamígera espada, el honor mas cumplido y la mas sólida reputación; idealiza el lupanar, la taberna y el presidio; holla lo público y lo privado, lo santo y lo profano, falsea la historia, convirtiéndola en una serie de relatos novelescos; recoge, por último, del arroyo el cenagoso fango para ofrecerlo en delicadas vajillas á la inocencia, porque esos mismos esfuerzos que emplea para comunicarse con los seres ausentes por el lugar y el tiempo, serán otros tantos enemigos que le irán gritando por doquiera: ¡maldito, maldito seas! Crepúsculo

Los reyes magos y los niños pobres

Atendiendo al llamamiento de nuestro amigo y compañero don Manuel Franco, ponemos á su disposición las columnas de nuestra modesta publicación para que lleve á cabo su caritativa obra.

Ofrecemos también el concurso de nuestra redacción para los mismos fines.

Perdiendo el tiempo

No pensamos ser muy extensos, pues solo queremos añadir unas líneas á nuestro artículo «Los puntos sobre las íes,» unas verdades que evidencien á la opinión entera la sin razón con que algunos atacan y lanzan acusaciones.

El periódico moretista decía, discutiendo el asunto de la Beneficencia que sus argumentos no tenían réplica, porque estaban basados en la exactitud invariable de los números, y en la palabra veazr de personas respetabilísimas por su sexo y por la santa misión de caridad y amor que en la tierra ejecutan.

Respecto á la primera prueba de que se envanece «La Iberia», ya han visto nuestros lectores con que fácil sencillez la hemos deshecho, recurriendo también á la «exactitud invariable de los números», pero no á los números creados por la fantasía del que vive por la acometida y sueña con victorias que no llegan nunca, sino con los números que existen en la realidad, los que están escritos, los que se pueden ver, los que valen, los que demuestran: y respecto á la segunda prueba, pensando distintamente que el colega y ateniéndonos á procedimientos más en armonía con el respeto y la consideración que debe haber entre el periodista que escribe y el público que lee, nos apresuramos á recogerla en la propia fuente de donde afirma el colega que emana. Quisiéramos darnos por vencidos, quisiéramos encontrar un fundamento sólido en sus campañas, quisiéramos darle la razón, más ¡ay!, una vez

más nos hemos convencido que el colega solo pretende con esas algazaras que promueve, desacreditar á los que estan acreditados para acreditar á otros. El colega quiere hacer política, arrojando paletadas de barro á los demás, y para ello no repata en medios ni encuentra vallas.

Es muy cierto que la Superiora, pidió á nuestro querido amigo el diputado provincial señor Linares, que se interesara con la Diputación para que se les abonase á las amas de cria de la Beneficencia algunas mensualidades que se les adendan.

Algun tiempo despnes, visitó el establecimiento D. Manuel Ferris, tambien muy estimado amigo nuestro, que interrogó á dicha Superiora, por la situación de los asilados. Se le contestó, que dentro de la molestia, segun lo que alcanza la asignación que tiene, lo pasaban bien, añadiendo que tenían aviso del Sr. Alcalde para que le hicieran saber inmediatamente, cualquier dificultad ó cualquier apuro que les ocurriese.

Así pasó algun tiempo. Despues estuvieron otros señores, que bien pueden ser los de «La Iberia», preguntando si era cierto lo que había oido el señor Ferris. Otras preguntas fueron encaminadas á enterarse de la situación económica del Asilo. Las impresiones que se llevaron son satisfactorias; y esto lo hemos oido de *personas respetabilísimas por su sexo y por la santa misión de caridad y amor que en la tierra ejecutan.*

Entonces.... ¿qué pretende «La Iberia» con sus inventivas, qué objeto persigue, donde va? ¿No comprende que hoy no puede pasar sin aclaración esos inventos tártaros ni esas píldoras gigantes?

Busque, busque el colega; ya encontrará, si antes no se le disuelve la masa gris, imaginando nuevas fantasías.

Instituto accidental de vacunación

En los días 9, 10 y 11 de los corrientes, de once á tres de la tarde, vacunará directamente de la ternera, el médico D. Joaquín Carrió, en su consulta, Comedias, 5.

CAUSTICOS

¿Cuándo viene Capdepón?
¿Viene ó no viene Capdepón?
¿Qué hace Capdepón que no viene?
Vendrá, damos palabra de que vendrá, tiene que venir, no puede faltar.

Para eso tiene la casa, la casa magnífica que se construyó en la calle de su nombre.

Y el día que venga, ¿qué harán los moretistas? ¿Como se las arreglarán para visitar al papá?

Al pae de los probes.

Canastos, si es verdad lo que nos dicen, vamos á estar mejor que en un paraiso.

Se afirma que va á salir á escena otro partido moretista; pero con mayor número que el actual.

¡Retebien! Nos ofrecían una felicidad eterna y vamos á tener dos felicidades eternas!

Y á todo esto Ballesteros sonriéndose en las soledades de su entresuelo.

¿Cuándo nos va á dar el colega moretista una noticia como la muestra?

«Anoche y por nuestro ilustre amigo y correligionario D. Fulano de Tal, fué presentado á nuestro jefe y en su propio domicilio de la calle de *Cuantos* número *tantos*, el abogado, ó el médico, ó el propietario D. Mengano, que hizo protestas fervientes de adhesión á nuestro partido, convencido por las campañas del periódico que tenemos el honor de publicar.»

«Como ven nuestro lectores, estamos dejando á Ballesteros más solo que un hongo y más triste que el grasnido de la corneja.»

«Con este motivo hubo dulces, cigarros y habanos, pronunciando un elocuente discurso, que arrebató los corazones, nuestro futuro fiel de consumos D. Zutano.»

«El acto estuvo muy animado. La banda de música ejecutó escogidas piezas de su vasto repertorio y se repartieron ciento cincuenta raciones de pan y arroz á los pobres y se les dió una recomendación escrita para el día del triunfo, que será cualquier día de estos si el tiempo lo permite.»

Aviso

A LOS SRES. ACCIONISTAS DE LA PLAZA DE TOROS DE ESTA CIUDAD

Con arreglo al artículo 11 de los Estatutos y 4.º del reglamento se convoca á junta general ordinaria para el próximo domingo dia 8 á las once de su mañana en el Salón de repartos de las Casas Consistoriales de esta ciudad, rogando á los Sres. accionistas la puntual asistencia.

El Vicepresidente,
FEDERICO LINARES

Sueltos y Noticias

Mañana no habrá bendición Papal por hallarse enfermo nuestro sabio Prelado Dr. D. Juan Maura y Gelabert.

Felicitemos anticipadamente á todas nuestras lectoras que mañana celebren sus días.

Ayer pronunció un elocuente discurso en la Colegiata de Alicante el canónigo de la misma, y querido amigo y paisano nuestro Dr. D. Manuel Lorenzo Penalva.

En la Catedral se cantará mañana, festividad de la Purísima, una misa polifónica compuesta por el primer organista de esta Catedral D. Juan Alberti.

El lunes nos ocuparemos de ella. Asistirá á la función el Exmo. Ayuntamiento.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo, D. Rodolfo Guillén Amorós.

Al medio día se ha caído una niña de un balcón, en la calle de San Juan, habiendo sido trasladada al hospital en grave estado.

Los alumnos internos del colegio de Santo Domingo celebran mañana con fiestas el día de la Purísima.

Tambien se verifican grandes fiestas en la ermita del Cabello.

Les han sido administrados los últimos sacramentos á D. Juan Pastor y á su distinguida esposa.

Celebraremos la mejoría de ambos.

PASATIEMPOS

ACERTIJOS

- 1.º ¿Cuál es el hombre que habiendo vivido un siglo, sólo tiene veinticinco años cumplidos?
 - 2.º ¿Cómo se arreglará un hombre para hacer que le sigan todos los perros?
 - 3.º ¿Cuál es la cosa que cuanto más se quita de ella más aumenta?
 - 4.º ¿Qué ser es ése que se deja quemar á trueque de guardar un secreto?
 - 5.º ¿Cuál es el mes en que hablan menos las mujeres?
 - 6.º ¿Cuál es la comida que, por digerible que sea, no se puede digerir?
- (Las respuestas mañana)

CHARADA

Consonante mi *primera*,
mi *segundo* consonante,
tambien es letra *tercera*,
y mi *todo* un ingrediente
que lo conoce cualquiera.

La solución mañana

Solución á la de ayer.

BARCALA.

Solución al geroglífico

ENTREPARENTESIS

Boletín Religioso

Para mañana.

- La Inmaculada Concepción.
- En las Salesas y San Juan de Dios misa cantada á las 7. En el Carmen misa rezada con organo.
- En la Catedral y Parroquias á las 9 misa conventual.
- Por la noche al toque de oraciones Rosario en la Catedral y Monserrate
- Por la tarde á las 3 en las parroquias, vísperas y completas, exposición de S. D. M., con rosario, meditación, sermón y reserva. En el Carmen el ejercicio mensual con sermón á cargo de D. José Aznar Guirao, Presbítero.
- En Monserrate después del rosario salve cantada.

Santo para el lunes.

Santa Leocadia.

Bivero de Araujos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.
A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
A UN KILOMETRO DE ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cáñamos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA

ORIHUELA

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN. 26,

Orihuela

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cánovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

Trgetas postal e s

Gran variedad

é inmenso surtido

Se reciben todas las semanas las últimas novedades.

MANUEL ALONSO

Expendiduria de tabacos núm. 1

ALFONSO XIII
ORIHUELA

El Leon de oro

Viuda de José Martinez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORT.—PELETERIA, Boas y Monflon. PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor, 17 y 19 Orihuela.

Centro de Negociaciones

—DE—

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34—SAN ISIDRO 34—ORIHUELA

Gran Salón de Peluquería

—DE—

ANTONO SAEZ

1, Molino 1,

ORIHUELA

Aseo, Prontitud y Economía.—Servicio á domicilio.

LA EPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

Provincia de

P. D.